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Η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας , λόγω των πρόσφατων επιβεβαιωμένων κρουσμάτων 

αφθώδους πυρετού στη χώρα μας και στο πλαίσιο της έγκαιρης πρόγνωσης για τον 

περιορισμό της διασποράς,  ενημερώνει τους κτηνοτρόφους της,  τους επαγγελματίες 

του αγροτικού τομέα, καθώς και κάθε εμπλεκόμενο φορέα σχετικά με τη φύση της 

νόσου και τα απαραίτητα μέτρα βιοασφάλειας.  

Στόχος της παρούσας ενημέρωσης είναι η ενίσχυση της εγρήγορσης, η ορθή 

κατανόηση των κινδύνων που σχετίζονται με τη μετάδοση του ιού και η προώθηση της 

αυστηρής εφαρμογής κατάλληλων μέτρων βιοασφάλειας, προκειμένου να περιοριστεί 

αποτελεσματικά η διασπορά της νόσου και να προστατευτεί το ζωικό κεφάλαιο της 

περιοχής.  

Ο Αφθώδης Πυρετός είναι νόσημα υποχρεωτικής δήλωσης και αποτελεί μία από τις 

σημαντικότερες ασθένειες των ζώων με τεράστιες οικονομικές απώλειες. 

Προσβάλλει τα δίχηλα ζώα, (βοοειδή, αιγοπρόβατα, χοίροι, καθώς και ορισμένα 

άγρια είδη). Χαρακτηρίζεται από υψηλή μεταδοτικότητα και ταχεία εξάπλωση. 

Μεταδίδεται μέσω : 

• Της άμεσης επαφής με ζώα που νοσούν ή ζώα-φορείς (σίελος, κόπρανα, ούρα, 

γάλα και σπέρμα), 

• της έμμεσης επαφής με μολυσμένα αντικείμενα οχήματα, υποδήματα, 

εξοπλισμό ή μέσω ανθρώπινης δραστηριότητας καθώς και 



 
 
 

• αερογενώς, γεγονός που αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο μόλυνσης γειτονικών 

εκμεταλλεύσεων και της διασποράς της νόσου. 

• Άγρια ζώα και τρωκτικά μπορούν να μεταφέρουν τον ιό από μολυσμένες 

εκμεταλλεύσεις σε υγιείς. 

 

ΔΕΝ ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ 

 

ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΑΦΘΩΔΟΥΣ ΠΥΡΕΤΟΥ ΑΝΑ ΕΙΔΟΣ ΖΩΟΥ 

 

Χρόνος Επώασης  

• Βοοειδή: 2–14 ημέρες 

• Πρόβατα: 1–12 (συχνά 2–8) 

• Χοίροι: ≥2 ημέρες 

Γενικά κλινικά 

συμπτώματα 

Πυρετός, ανορεξία, φυσαλίδες σε στόμα/άκρα/μαστό, διαβρώσεις 

μετά τη ρήξη, χωλότητα, σιελόρροια, μείωση παραγωγής 

Μεταθανάτιες 

αλλοιώσεις 

Διαβρώσεις στη μεγάλη κοιλία • Μυοκαρδιακή νέκρωση σε νεαρά 

(“καρδιά τίγρης”) 

Νοσηρότητα – 

Θνησιμότητα 

Νοσηρότητα έως 100%  

• Θνησιμότητα ενηλίκων 1–5%  

• Νεαρά ≥20% 

 

  Βοοειδή 

Πυρετός, σιελόρροια, μείωση παραγωγής γάλακτος, φυσαλίδες στο 

στόμα και στα άκρα, χωλότητα, φυσαλίδες στον μαστό, επιπλοκές 

(μαστίτιδα, παραμόρφωση οπλών, υπογονιμότητα, μυοκαρδίτιδα) 

 

Πρόβατα & αίγες 

Συχνά ήπια ή υποκλινική νόσος • Χωλότητα • Ήπιες στοματικές 

διαβρώσεις • Φυσαλίδες στη στεφάνη/μεσοδακτύλια χώρα • Αγαλαξία • 

Πιθανές αποβολές • Θάνατος νεαρών χωρίς προειδοποιητικά σημεία 

 

   Χοίροι 

Σοβαρές αλλοιώσεις στα άκρα, αποκόλληση κερατίνης ουσίας, 

φυσαλίδες σε σημεία πίεσης, αλλοιώσεις στο ρύγχος/γλώσσα, αιφνίδιος 

θάνατος νεαρών από καρδιακή ανεπάρκεια 

 

Διαφορική διάγνωση 

Φυσαλιδώδης νόσο των Χοίρων, Καταρροϊκός πυρετός, Πανώλη 

μικρών μηρυκαστικών, Φυσαλιδώδης στοματίτιδα, Λοιμώδες έκθυμα 

 

Τα μολυσμένα ζώα ενδέχεται να παραμείνουν φορείς και  αποτελούν  εστία περαιτέρω 

διασποράς του ιού. 



 
 
 

Είναι επιτακτική η ανάγκη τήρησης  αυξημένων μέτρων βιοασφάλειας σε 

εγκαταστάσεις, σφαγεία καθώς και κατά τη μεταφορά ζώντων ζώων, γάλακτος και 

ζωικών υποπροϊόντων. 

Η εφαρμογή μέτρων βιοασφάλειας στις εκτροφές µπορεί να αποτρέψει την 

είσοδο του νοσήματος στην εκτροφή. 

Επιγραμματικά αναφέρονται ορισμένα από αυτά :  

➢ Περίφραξη των εγκαταστάσεων για την αποτροπή εισόδου και εξόδου ζώων. 

➢ Απολυμαντική τάφρος στην είσοδο-έξοδο των εγκαταστάσεων. 

➢ Καθαρισµός και απολύμανση των εγκαταστάσεων σε τακτική βάση. 

➢ Εφαρμογή προγράμματος Απεντόμωσης -Μυοκτονίας των εγκαταστάσεων σε 

τακτική βάση. 

➢ Περιορισμός της εισόδου οχημάτων και άλλων µμηχανημάτων στις 

εγκαταστάσεις και στους βοσκοτόπους, στα εντελώς απαραίτητα. Ιδιαίτερη 

προσοχή σε οχήµατα που έρχονται σε επαφή και µε άλλες κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις. 

➢ Καθαρισµός και απολύμανση των οχημάτων που εισέρχονται και εξέρχονται 

από τις εγκαταστάσεις. 

➢ Περιορισμός των ανθρώπων που εισέρχονται στις εγκαταστάσεις και έρχονται 

σε επαφή µε τα ζώα και ιδιαίτερη προσοχή σε όσους έρχονται σε επαφή και µε 

άλλες κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. 

➢ Καθαρισµός και απολύµανση των υποδημάτων των ανθρώπων που εισέρχονται 

και εξέρχονται από την εκμετάλλευση. 

➢ Έλεγχος της προέλευσης των ζωοτροφών. 

➢ Έλεγχος της προέλευσης των µμηχανημάτων και των συσκευών που 

χρησιμοποιούνται στις εγκαταστάσεις και στους βοσκότοπους. 

➢ Χώρος αποµόνωσης για τα ζώα που νοσούν καθώς και για τα ζώα που 

εισέρχονται για πρώτη φορά στην εκτροφή πριν την ανάμιξη τους µε τα ήδη 

υπάρχοντα ζώα. 



 
 
 

➢ Προµήθεια ζώων µε νόµιµες διαδικασίες: Ενημέρωση των κτηνιατρικών αρχών, 

ταυτοποίηση των ζώων µε ενώτια ή ηλεκτρονικούς βώλους, επίσηµα έγγραφα 

(υγειονοµικά πιστοποιητικά). 

➢ Καθηµερινός έλεγχος των ζώων για τον εντοπισµό κλινικών συµπτωµάτων. 

➢ Αποφυγή προμήθειας μεταχειρισμένων εξαρτημάτων, εργαλείων, εξοπλισμού 

από άλλες εκμεταλλεύσεις και ιδιαίτερα όταν προέρχονται από περιοχές και 

Χώρες όπου το νόσημα ενδημεί. 

➢ Ενδελεχής κλινικός έλεγχος αυτών από όλους τους εμπλεκόμενους 

(κτηνοτρόφους, κτηνιάτρους, εμπόρους κ.τ.λ.) στο πλαίσιο διενέργειας άλλων 

προγραμμάτων και ελέγχων, διακίνησης εμπορίου. 

➢ Συστηματική επιτήρηση και έλεγχος των μετακινήσεων αιγοπροβάτων εντός 

της ελληνικής επικράτειας για την ανίχνευση παράνομων μετακινήσεων». 

 

Η έγκαιρη ενημέρωση των κτηνιατρικών αρχών σε περίπτωση υποψίας  

αποτελούν το κλειδί για τη γρήγορη αντιμετώπιση και εξάλειψη της νόσου.   


